

В диссертационный совет Д 212.038.23  
при Федеральном государственном бюджетном  
образовательном учреждении высшего образования  
«Воронежский государственный университет»

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Романенко Анны Валерьевны  
на тему «Развитие организации и методического обеспечения  
учетного процесса малых предприятий», представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.12 Бухгалтерский учет, статистика**

На современном этапе развития отечественной экономики большое внимание со стороны регулирующих органов, научных исследователей и практических специалистов неизменно уделяется сфере малого и среднего предпринимательства. Любые кризисные проявления в первую очередь затрагивают именно этот сектор хозяйствующих субъектов, а они, в свою очередь, наиболее быстро реагируют на преференции и нормативно-законодательные нововведения. Тем не менее, несмотря на предоставляемые возможности в области ведения упрощенных систем учета и налогообложения, комплексная организация учета и контроля не только в целях соответствия нормативным требованиям, но и для организации достоверной и оперативной обратной связи для руководителей (собственников) малого бизнеса остается недостаточно исследованной областью научных знаний. Вследствие этих причин диссертационное исследование Романенко Анны Валерьевны, посвященное развитию организационно-методических аспектов учетного процесса малых предприятий, является актуальным.

Ознакомление с авторефератом позволяет констатировать успешную реализацию соискателем комплексного подхода к определению проблемных вопросов в организации учетных процессов, выявлению взаимосвязи технологического, производственного и учетных процессов на предприятиях общественного питания, что в результате привело к созданию модели учетного процесса, включающей в себя базовые элементы, основные подсистемы, финансовые и нефинансовые инструменты, а также блок механизмов принятия решений.

Научно обоснованными и практически приемлемыми являются разработанные соискателем элементы документооборота, включающие калькуляционные карты с элементами нормативного учета. Аналитическая направленность в диссертационном исследовании проявляется в предложениях по реализации методического подхода к формированию показателя оценки использования сырья («фудкост»), не имеющего пока



достаточного распространения в отечественной учетно-аналитической практике, и сформированных ключевых показателях эффективности деятельности, позволяющих определить результативность использования всех видов ресурсов, задействованных в финансово-хозяйственной деятельности.

Особым достоинством работы следует признать то, что научные результаты исследования затрагивают элементы метода бухгалтерского учета, отвечающие за первичное наблюдение и регистрацию фактов хозяйственной жизни, стоимостное измерение, периодическое обобщение. В то же время в автореферате не уделено внимания предполагаемым изменениям в текущей группировке и систематизации объектов учета, то есть отсутствуют предложения в части ведения бухгалтерского учета на синтетических счетах и (или) субсчетах.

Но данное замечание не снижает общей положительной оценки результатов проведенной работы и может являться направлением дальнейших исследований автора. Содержание автореферата диссертации на тему «Развитие организации и методического обеспечения учетного процесса малых предприятий» свидетельствует о завершеном самостоятельно выполненном исследовании, результаты которого имеют научную и практическую значимость, соответствующую требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а автор – Романенко Анна Валерьевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 Бухгалтерский учет, статистика.

Проректор по экономике и стратегическому развитию  
ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный  
университет»,

профессор кафедры бухгалтерского учета,  
анализа и аудита, доктор экономических наук

(специальность 08.00.12 Бухгалтерский учет,  
статистика), профессор

«21» сентября 2020 г.

Панкова Светлана Валентиновна



Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный университет»,

460018, Оренбургская область, г. Оренбург, просп. Победы, д.13.

Телефон: + 7 (35-32) 77-38-88

E-mail: [psv@mail.osu.ru](mailto:psv@mail.osu.ru)

Официальный сайт: <https://www.osu.ru>